

Zpráva seniorátního výboru

Ohlížíme se za uplynulým časem s vděčností za prožitá setkání, s vědomím, že leccos z plánovaného se podařilo, jiné zůstává před námi. K jednání se seniorátní výbor scházel obvykle v Brně na Opletalově 6 (děkujeme sboru Brno I za tuto možnost), některá rozhodnutí přijímá prostřednictvím on-line komunikace. Od minulého konventu proběhly vizitace ve sborech v Kloboukách u Brna a v Moravské Třebové, v plánu máme ještě letos návštěvu ve Veselí a v Rovečném. Vedle vizitačních návštěv se členové seniorátního výboru setkávali se zástupci sborů při různých dalších příležitostech - předání sboru při změně kazatele, pověření staršovstev, rozhovory o budoucnosti sborů, rozhovory před povoláním kazatelů. Senior uskutečnil nejednu návštěvu ve sborech zvláště v situacích, kdy docházelo k nedorozuměním či napětím, byl v kontaktu s kazateli a kurátory i dalšími členy sborů ať už z vlastní iniciativy nebo na jejich žádost. Snaží se tak naplňovat jeden z úkolů seniora, kterým je pastorační péče o sbory, tedy lépe o sborová společenství a lidi v nich žijící.

Sbory a kazatelé a kazatelky

K datu jednání konventu jsou v seniorátu tři neobsazené, tedy administrované sbory: Silůvky u Brna (tyto do konce roku), Klobouky a Brno-Husovice. Sestra farářka Erika Petříčková se k 1.září přesunula ze Silůvek na nové působiště v Hrubé Vrbce a Velké nad Veličkou, sestra farářka Martina Zuštinová k 1.říjnu z Klobouků u Brna do Třebíče. Svou aktivní službu ukončila k poslednímu srpnu sestra farářka Jarmila Řezníčková z Brna II. S ní, jak věříme, budeme mít příležitost se potkávat, neboť v seniorátu zůstává, stejně tak i s bratrem farářem Štěpánem Hájkem, který ukončil s koncem října svou činnou službu v Brně-Husovicích. Oběma přejeme zasloužený odpočinek. V několika sborech proběhly volby stávajících farářů. V Hustopečích a Nikolčicích byl zvolen Jiří Gruber, v Boskovicích Jiří Bureš, v Miroslavi David Sedláček a ve Svitavách Filip Keller. V několika sborech také proběhly volby části staršovstev. Novou kurátorkou v Boskovicích byla zvolena Jana Skříčková, novým kurátorem v Brně - Husovicích Jan Rybníkář. Ke konci roku 2024 bude uprázdněn sbor Brno II, kde povolání končí Martinu Horákovi, který se přesune do Silůvek. Seniorátní výbor se v souvislosti s výhledem několika neobsazených sborů rozhodl povolat jako seniorátní farářku sestru Terezu Halasovou, absolventku vikariátu, která na Brněnsku hledala své uplatnění. Již teď vypomáhá ve sboru Brno II, kde zůstal jeden kazatel ze dvou a v neobsazených Kloboukách. Zajistit v dostatečně odpovídající míře činnost v těchto sborech by jinak bylo pro administrátory velmi náročné, ostatně bude i tak, byť staršovstva těchto sborů si náročnost situace uvědomují a přebírají potřebnou odpovědnost. Proto také navrhuje konventu povolání sestry Terezy Halasové za seniorátní farářku na dobu do června 2026. Uvědomujeme si, že to znamená zvýšení seniorátních nákladů. Výraznou měrou slíbily přispět sbory v Kloboukách a v Brně II, část navrhuje čerpat z rezerv z minulých let, část ponese všichni společně. V uplynulém čase také pokračovalo jednání o sloučení sborů v Nosislavi, Hustopečích u Brna a Nikolčicích. Rozhodnutí k takovým krokům vyžadují nemalou odvahu a víru, že nové uspořádání bude naplňovat poslání církve.

Prodeje nemovitostí

Farní sbor v Břeclavi prodal místní obci modlitebnu v Novosedlech, kterou už několik let nevyužíval. Obec bude bývalou modlitebnu využívat ke kulturním akcím. Také farní sbor ve Vanovicích prodal obci kostel a přilehlé prostory v Moravské Chrastové. Zde se i nadále počítá s konáním bohoslužeb jako doposud. Péče o areál, který také hojně využívají místní skauti, nyní náleží obci.

Výpomocní kazatelé

Aktuálně v našem seniorátu působí 15 výpomocných kazatelů z řad ostatních členů církve, kteří vedli ke stu bohoslužeb ve sborech našeho seniorátu i mimo něj. Patří jim dík za jejich službu, stejně tak kazatelům ve výslužbě, kaplanům i bývalým kazatelům v civilních zaměstnáních. V tomto čase dokončují přípravu ke zkouškám dva uchazeči.

Máme radost, že do nového kurzu pro budoucí výpomocné kazatele se přihlásilo devět zájemců z našeho seniorátu (ze sborů Brno I a Brno II). Seniorátním koordinátorem pro výpomocné kazatele z řad ostatních členů církve je farář David Sedláček.

Poradní odbory

SV si je vědom toho, že setkávání členů různých sborů seniorátu má význam vzdělávací i společenský. Proto se dál snaží připravovat setkání ve stylu seniorátních konferencí (dříve presbyterních konferencí) alespoň dvakrát ročně, na podzim a na jaře. Vzhledem k tomu, že vzdělávání výpomocných kazatelů z řad laiků i jejich následná setkávání je organizováno centrálně pro celou církev a v seniorátu má svého koordinátora, nevidíme nyní nutnost tuto agendu zařazovat do PO pro práci s laiky. Naopak vnímáme pravidelně se uskutečňovaná setkání kurátorů/ek a místokurátorů/ek, která jsou organizována seniorátním výborem, jako možný zdroj námětů pro přípravu programů seniorátních konferencí v budoucnu.

V minulém období jsme ve spolupráci s předsedou konventu nově připravili podzimní setkání v termínu, který bezprostředně navazoval na jednání konventu 11. listopadu 2023. K tomuto setkání byla pozvána i širší veřejnost, nebylo to tedy určeno pouze pro konventuály. Konference s názvem: „Naslouchat, mluvit, vést, rozhodovat“ byla tematicky zaměřena na otázky týkající se správy sboru, fungování staršovstev, řešení krizí i toho, jak směřovat k důležitým rozhodnutím. V tomto modelu podzimního setkávání bychom rádi pokračovali. V letošním roce připravujeme nikoli seniorátní konferenci, ale tematický rozhovor pro konventuály – Co znamená být presbyter/ka?

Jarní seniorátní konference se uskutečnila 9. března 2024. Tématem bylo „Jak vidět a jak tvořit budoucnost církve?“. Hostem byl Adam Gajdoš, PhD, sociolog a presbyter sboru Brno II, který představil část výsledků týmu, který se zabýval tím, jak se v nových společenských podmínkách žije ve vybraných sborech čtyř církví u nás i na Slovensku.

Máme také radost, že se podařilo rozšířit řady poradního odboru pro práci s dětmi, a že vedení tohoto odboru se ujala sestra Anna Peltanová, farářka ve Vanovicích. Odbor zdárně připravil zářijovou seniorátní neděli. Díky za to! Nutno říct, že název odboru je lehce zavádějící neboť jeho péče se netýká jen dětí. O práci s mládeží pečuje Seniorátní odbor mládeže ve spolupráci s Brněnským SEMem za soustavné podpory farářky Ivy Květonové. V severní části seniorátu se věnuje mládeži farářka Ida Tenglerová. Více v samostatných zprávách.

Hospodaření

Rozpočet pro rok 2024 jsme na loňském konventu schválili jako vyrovnaný. Ve zprávě seniorátního výboru jsme zmínili, že pokud by mělo do letošního konventu dojít k povolání dalšího seniorátního pracovníka, věříme, že bychom mohli čerpat ze seniorátních zdrojů nashromážděných z minulých let. Asi nikdo nepředvídal, jak reálná tato možnost bude. Již výše je zmíněno, že se seniorátní výbor rozhodl povolat sestru Terezu Halasovou za seniorátní farářku na 75%, a to do jednání tohoto konventu. Dále konventu navrhujeme povolat sestru Terezu Halasovou na dobu do 30.6.2026. Zároveň jsme jednali se zástupci sborů v Brně II a v Kloboukách u Brna, ve kterých bude sestra farářka Halasová ve spolupráci s administrátory vypomáhat, o jejich přímé finanční podpoře seniorátu na pokrytí nákladů s tímto povoláním spojených. Výsledek hospodaření za rok 2024 očekáváme tedy schodkový s tím, že tuto část pokryjeme ze seniorátních zdrojů. V rozpočtu na rok 2025 pracujeme s návrhem, podle kterého oba zmiňované sbory přispějí větším dílem na pokrytí personálních nákladů, seniorát pak dílem menším. Navrhujeme zvýšení seniorátních repartic z 200.000,- na 270.000,- s tím, že počítáme se schodkem, který také pokryjeme z nashromážděných zdrojů z minulých let.

Za letošní rok jsme také neplánově vyplatili odměnu 5.000,- Kč za vytvoření nových seniorátních webových stránek. Věříme, že to byla vhodná investice. Budeme rádi za reflexi a připomínky ke stránkám. Navrhujeme také navýšit rozpočet na seniorátní neděli. Bývala praxe, že sbírka při seniorátní

neděli pokrývala většinu nákladů na seniorátní neděli. Máme za to, že je vhodnější, když je nedělní sbírka věnována na jiný účel (jako např. letos na pomoc lidem postiženým povodněmi) a náklady na společnou seniorátní neděli neseme jako seniorátní společenství společně.

Ani letos nepřišla žádost o příspěvek ze Seniorátního fondu pomoci.

Mikrogranty

Všech 6 projektů schválených pro rok 2023 bylo v příslušném termínu řádně vyúčtováno a uzavřeno. Pro řešení v roce 2024 byly uzavřeny smlouvy o poskytnutí podpory na seniorátní mikroprojekty se sbory:

Příjemce	Název projektu (stručná anotace)	Rozpočet Kč	Podpora Kč	Podíl (%)
FS v Silůvkách	Silůvky 2024 - sbor jako součást obce a širšího okolí	43 300	23 300	53,81
FS v Kloboukách u Brna	Divadla nejen pro děti evangelíků	42 000	21 000	50,00
FS v Brně-Židenicích	Summerhill – tábor pro mládež	123 000	20 000	16,26
FS v Nosislavi	Sborové ohniště	22 480	17 980	79,98

Přejeme všem příjemcům, aby obdržená podpora pomohla svou malou mírou rozvoji sborového života. Máme dobrou zkušenost s hodnocením žádostí a správou schválených projektů v novém systému pro správu projektů ČCE, který pro seniorátní mikrogranty využíváme právě od roku 2023. K podávání žádostí na rok 2025 byla vyhlášena výzva 9. září s termínem pro podávání žádostí do 17. listopadu 2024. K rozdělení je alokována částka 84 068 Kč.